浦东新区2023学年度第一学期期末教学质量检测
高三物理试卷	Comment by jing fan: 平均58.7，6700人
考生注意：
1．试卷共 7 页，满分 100 分，考试时间 60 分钟。
2．本考试分设试卷和答题纸。全卷包括五大题。
3．答题前，务必在答题纸上填写姓名、学校、准考证号，并将核对后的条形码贴在指定位置上。作答必须涂或写在答题纸上，在试卷上作答一律不得分。
一、飞行之旅（共 25 分）
某同学购买了一张单程机票。此次飞行的相关信息见图。在这趟飞行过程中他不仅领略了祖国的大好河山，更是发现了不少有趣的物理现象。	Comment by jing fan: 1．时刻，700
2．15
3．C
4．B
5．（1）C		（2）变小		（3）减速，gtanα
6．有，1∶1
2023学年浦东一模1
[image: ]

1．（4分）机票中的“08：30”指的是__________（选填“时间”或“时刻”）。若整个行程约为 2 100 km，则飞机全程的平均速率约为__________km/h。
[image: ]
2．（2分）机场开放了自助值机与行李托运。若经济舱旅客的免费托运限额为 20 kg，超出部分每千克按机票票价的 1.5% 收取费用。该同学将行李放上自动称重系统后，系统内部压力传感器显示的“F – t”图像如图所示，已知该同学的机票票价为 1 000元，g = 10 m/s2。则他还需补缴的金额为__________元。

3．（3分）过安检时，工作人员查看了该同学的充电宝。充电宝铭牌上写有“74 W·h”。此参数反映了充电宝所具有的（    ）
（A）电荷量值							（B）额定电流值
（C）额定能量值							（D）额定功率值

[image: ]4．（3分）登机入座后，该同学透过舷窗看到初升太阳，如图所示。已知大气的折射率随着海拔的升高而减小，则太阳的实际位置在（    ）
（A）A 处			（B）B 处





5．飞机在空中水平飞行时，该同学将靠背上的小桌板放下，其上放有质量为 m 的饮料杯（含饮料），如图所示。饮料杯

（1）（3分）当飞机匀速飞行时，关于饮料杯对桌板作用力 F 的示意图，正确的是（    ）
F
A
F
D
F
B
F
C

（2）（2分）飞机匀速平稳飞行时，若饮料杯的重心在轻桌板 OA、轻杆 OB 交点的正上方，保持轻桌板桌面水平，将 OB 杆调整至 OB′ 位置，如图 6 所示。则 OB′ 上受到的弹力_______（选填“变大”、“变小”或“不变”）。A
O
B
B′


饮料杯
α
v

（3）（4分）在飞机水平飞行的一段时间内，该同学发现饮料杯中的液面与小桌板成 α 角，如图 7 所示。则飞机在做__________运动（选填“匀加速”、“匀减速”或“匀速”）。取重力加速度为 g，此时飞机运动的加速度大小为__________。


6．（4分）飞机着陆后，机场的行李口开始工作。后台工作的示意图如图 8（a）所示，其中 K 为光源，电源电动势 E = 12 V，内阻不计。R1 为定值电阻，R2 为光敏电阻（无光照射时阻值大，有光照射时阻值小）。行李随传送带匀速率运动，当行李通过光源 K 与 R2 之间时，射向 R2 的光束被挡住。某段时间内，电压传感器的示数 U 随时间 t 变化的关系如图 8（b）所示。则 t0 时刻，R2 与 K 之间__________（选填“有”或“没有”）行李箱；有光照射和无光照射时 R2 的功率之比为__________。
[image: ]
二、变化的电流（共 20 分）
当今人类生存的环境是一个“电的世界”，我们的生活离不开电。电流既有稳恒电流，又有变化的电流。	Comment by jing fan: 7．2 + t，2
8．（1）最大		（2）BCD
9．（1）50，220		（2）D
（3）① S1 应该接在火线上；② 三孔插座的接地线接到了零线上；③ 立式空调没有接地线。④ 分断路器接线错。
2023学年浦东一模2

7．感应电流（4分）
[image: ]如图所示，左端接有阻值 R = 2 Ω 电阻的足够长光滑导体框固定在水平面上，整个装置处于竖直向下的匀强磁场中，磁感应强度 B = 1 T。一根长 L = 1 m，质量 m = 1 kg 的导体棒在水平外力F的作用下由静止开始做匀加速直线运动，加速度大小 a = 2 m/s2。若框与导体棒的电阻不计，则外力 F 随时间 t 变化的函数表达式为 F = _________（N），0 ~ 2 s 内流经导体棒的电荷量为_________C。

8．交流电的产生
[image: ]（1）（2分）交流发电机原理示意图如图所示。当线框转至和中性面重合时，穿过线框的磁通量__________（选填“最大”或“最小”）



。
（2）（4分）（多选）下图中属于交流电的是（    ）
[image: ]
[image: ]9．家庭电路所用的是如图所示的正弦交流电。
（1）（4分）该交流电的频率为__________Hz；电压有效值为__________V。



（2）（3分）在研究交流电的功率时，通常用有效值表示交流电产生的效果。有效值的引入体现了（    ）
（A）控制变量的思想				（B）极限的思想
（C）微小量放大的思想			（D）等效替代的思想
[image: ]（3）（3分）指出图所示的家庭电路中存在的三个安全隐患：
①______________________________；
②______________________________；
③______________________________。


三、电动牙刷（共 19 分）
[image: ]现在越来越多的人开始使用电动牙刷。某同学拆解了一支电动牙刷，发现它内部的主要部件除了电路板之外，还有电动机、（直流）充电电池、线圈等，如图所示。该电动牙刷使用了无线充电技术，充电座中的线圈接入交流电，牙刷内的线圈两端获得一定的电压，再通过控制电路对牙刷内的直流电池充电。	Comment by jing fan: 10．逆时针，55∶1
11．1.15，85
12．（1）0.68		（2）D
13．（1）0.72		（2）AC
2023学年浦东一模3

[image: ]10．（4分）某段时间内充电底座线圈有如图所示方向正在增大的电流，从俯视的角度看，在牙刷内置线圈会产生__________（选填“顺时针”或“逆时针”）方向的感应电流。用多用电表测得充电时内置线圈两端的电压为 4 V，已知底座线圈接 220 V 交流电，两线圈可视为理想变压器，则充电底座线圈与内置线圈的匝数之比为__________。

11．（4分）牙刷工作时，驱动电动机转动。电动机的额定电压为 3 V，额定电流为 450 mA，内阻为 1 Ω，则电动机正常工作时输出的机械功率为__________W（保留三位有效数字），工作效率为__________%。

12．（1）（2分）牙刷电动机正常工作时频率为 30 000 r/min，声速为 340 m/s。则电动机振动产生的声波波长为__________m。
（2）（3分）当该同学启动牙刷并甩来甩去时，能听到牙刷振动发出声音的音调忽高忽低，这是因为声波的（    ）
（A）共振		（B）干涉		（C）反射		（D）多普勒效应
[image: ]13．（1）（2分）该同学把牙刷内充满电的电池拆解出来后接入图（a）所示的电路中进行放电测试，测得电压表和电流表的示数随时间的变化关系如图（b）所示，则滑动变阻器消耗的最大功率为__________W。
（2）（4分）（多选）关于实验后期，电压表示数急剧变小，下列说法正确的是（    ）
（A）滑动变阻器的电压急剧变小
（B）滑动变阻器的电压急剧变大
（C）可能是电池内阻急剧变大导致的
（D）可能是电池内阻急剧变小导致的





四、蹦床运动（共18分）
2023 年 10 月 2 日杭州亚运会蹦床比赛中，我国选手朱雪莹、胡译包揽冠亚军。该项目是运动员借助弹力床的弹力弹向空中，在空中做各种体操动作的竞技运动。
在这次比赛中，若运动员的质量为 m = 60 kg，某一次下落、反弹的过程中，传感器记录到运动员脚底从离水平网面 h1 = 3.2 m 高处自由下落，着网后沿竖直方向蹦到脚底离水平网面 h2 = 5 m 的高处，运动员在空中始终保持四肢并拢的直立状态，与网接触的时间为 t = 1.5 s。重力加速度 g = 10 m/s2，忽略空气阻力。	Comment by jing fan: 14．（1）8，10
（2）I = 1 980 N·s
（3） = 1320 N
（4）1 080
15．甲：B		乙：B
观点：蹦床对人不做功，人的机械能增加量是自己的生物能转化而来的。
2023学年浦东一模4

14．运动员比赛过程中：
（1）（4分）着网时的速度大小 v1 = _________m/s；
离开网时的速度大小 v2 = _________m/s。
（2）（4分）计算从开始下落到蹦至 5 m 高处这一过程中运动员重力冲量 I 的大小。
（3）（4分）计算触网时间内，网对运动员的平均作用力  的大小。
（4）（2分）在此次触网时间内运动员机械能的变化量 ΔE = __________J。

15．（4分）关于蹦回高度比下落高度更高的情况，两位同学展开了讨论：
甲同学说：“这是不可能的。根据机械能守恒，能量不可能无中生有地创造出来！”
乙同学说：“这是可能的。在运动员触网的整个过程中，蹦床始终给人提供额外的能量。”
甲、乙两位同学的说法正确吗？谈谈你的观点。
	同学
	A．正确/B．错误
	你的观点

	甲
	
	

	乙
	
	


五、质谱仪（共18分）
质谱仪通常用作分离和检测物质组成，一般由加速电场、速度选择器、偏转磁场、质谱仪底片等组成。
如左图所示，一束含有多种成份的带电粒子（其所受重力均可忽略），无初速从 O 点进入加速电场，此电场中有 O、a、b 三点，沿着水平方向（x 轴）上该三点的电势 φ 变化如右图所示，经电场加速后进入速度选择器，最后，部分粒子经半个圆周的偏转射到质谱仪底片上。通过计算机的处理，可分析粒子成份。	Comment by jing fan: 16．（1）C		（2）
17．（1）		（2）不会
18．（1）Y =  
（2）φ0∶ΔU > 3
2023学年浦东一模5
[image: ]   [image: ]
16．带电粒子的加速
（1）（3分）a、b 两点的电场强度大小（    ）
（A）Ea > Eb		（B）Ea < Eb		（C）Ea = Eb		（D）无法确定
（2）（2分）若某带电粒子的电荷量为 q，质量为 m。则经过加速电场后，粒子离开加速电场时的速度 v = __________。（图 17 中 φ0 已知）

17．速度选择器（4分）
速度选择器中有垂直于纸面向里的匀强磁场，其磁感应强度大小为 B1，上下两极板之间的电势差为 U，板间距为 d，两板间可视为匀强电场。不考虑粒子的重力，经加速电场加速的粒子从极板的正中央进入速度选择器。
（1）若粒子能水平匀速通过速度选择器，则粒子的速度大小 v′ = __________。
（2）若粒子不能水平匀速通过速度选择器，则粒子______（选填“会”或“不会”）在速度选择器中做匀变速曲线运动。

18．质谱仪检测（9分）
不同的带电粒子匀速通过速度选择器后就能进入磁感应强度为 B2 的匀强偏转磁场，磁场方向垂直于纸面向里。
（1）若某种粒子通过速度选择器后的速度为 v0，电荷量为 e，质量为 m。通过推导，写出该粒子偏转到质谱仪底片上的坐标 Y 的表达式；
（2）实际上，加速电场的电势差是不稳定的，会在区间 [φ0 − ΔU，φ0 + ΔU ] 内浮动。 现有某粒子和它的同位素，它们的电荷量相同，质量之比为 1∶2。调节速度选择器的参数，先后使这两个粒子匀速通过并进入偏转磁场发生偏转，为了不让这两个粒子落在底片上的位置重叠，通过计算，求出 φ0∶ΔU 的取值范围。


浦东新区2023学年度第一学期期末教学质量检测
高三物理参考答案
一、飞行之旅（共25分）
1．（4分）时刻，700		2．（2分）15		3．（3分）C		4．（3分）B
5．（1）（3分）C		（2）（2分）变小		（3）（4分）减速，gtanθ
6．（4分）有，1∶1
二、变化的电流（共20分）
7．（4分）2 + t，2
8．（1）（2分）最大			（2）（4分）（多选）BCD
9．（1）（4分）50，220		（2）（3分）D
（3）（3分）① S1 应该接在火线上；② 三孔插座的接地线接到了零线上；③ 立式空调没有接地线。④ 分断路器接线错。
三、电动牙刷（共19分）
10．（4分）逆时针，55∶1		11．（4分）1.15，85
12．（1）（2分）0.68		（2）（3分）D 
13．（1）（2分）0.72		（2）（4分）（多选）AC
四、蹦床运动（共18分）
14．（1）（4分）8，10
（2）（4分）
自由落体过程中，h1 = gt12，所以 t1 = = s = 0.8 s			1分
触网时间，Δt = 1.5 s
竖直上抛过程中，h2 = gt22，所以 t2 = = s = 1 s			1分
重力的冲量 I = mg·(t1 + Δt + t2)										1分
            = 60×10×(0.8 + 1.5 + 1) = 1 980 N·s							1分

（3）（4分）
（方法一）牛顿第二定律
下落过程中触网的瞬间，v12 = 2gh1，所以 v1 = = = 8 m/s	1分
上升过程中离网的瞬间，v22 = 2gh2，所以 v2 = = = 10 m/s	1分
牛顿第二定律：– mg = m											1分
代入数据：– 60×10 = 60		所以 = 1320 N						1分
（方法二）动量定理
下落过程中触网的瞬间，v12 = 2gh1，所以 v1 = = = 8 m/s	1分
上升过程中离网的瞬间，v22 = 2gh2，所以 v2 = = = 10 m/s	1分
根据动量定理：(– mg)Δt = mΔv										1分
代入数据：(– 60×10)×1.5 = 60×18	所以 = 1320 N						1分

（4）（2分）1 080
15．（2分）甲：B		乙：B
（2分）观点：蹦床对人不做功，人的机械能增加量是自己的生物能转化而来的。

五、质谱仪（共18分）
16．（1）（3分）C			（2）（2分）
17．（4分）（1）		（2）不会
18．（1）（4分）
带电粒子以 v0 进入偏转磁场中，洛伦兹力提供向心力。
则：ev0B2 = m			得：r = 						2分
所以坐标 Y = 2r = 									2分
如果将上述 16、17 题的或带入计算，得到答案 Y =或Y =    扣1分。
（2）（5分）
若加速电场的电势差为 φ0，作为粒子直线加速时，动能定理：eφ0 = mv2
进入偏转磁场后，洛伦兹力提供向心力：evB2 = m
得到粒子的圆周运动的半径 r = 						1分
即粒子 1 的最大偏转直径 Y1max = 				1分
即粒子 2 的最小偏转半径 Y2min = 				1分
当光谱线不重叠，即满足
< 						1分
且 m1∶m2 = 1∶2
解得不等式  φ0∶ΔU > 3										1分


一、飞行之旅（共25分）
1．08：30 指的是时刻；飞机全程的飞行时间为 t = 11：30 – 8：30 = 3 h
平均速率约为 v = = km/h = 700 km/h

2．由 F – t 可知，行李重力为 210 N，可得行李质量为 m = = 21 kg
则超出 1 kg，故他还需补缴的金额为 1×1.5%×1000 元 = 15 元

3．根据 W = Pt 可得“74 W·h”为额定能量值。
故选 C。

4．根据折射定律可得，大气的折射率随着海拔的升高而减小，且入射角和折射角分别位于法线两侧，再根据光沿直线传播可得看到的太阳的像偏高，即太阳的实际位置偏低。
故选 B。

5．（1）饮料杯对桌板作用力 F 作用在桌板上，为对桌板的压力，方向竖直向下。
故选 C。
（2）根据平衡规律可得 FOB = ，θ 为杆与竖直方向的夹角，当将 OB 杆调整至 OB′ 位置，则 θ 减小，即 OB′ 上受到的弹力减小。
（3）该同学发现饮料杯中的液面与小桌板成 α 角，说明上侧的水由于惯性向小桌板运动，则下侧水做减速运动，即飞机在做匀减速运动。
取液面上的一个小液片为研究对象，根据牛顿第二定律可得 mgtanα = ma，解得 a = gtanα

6．（1）t0 时刻，电压大，则根据闭合电路欧姆定律 U = E – IR1 可知电流 I 较小，则总电阻较大，故没有光照射在光明电阻上，则 R2 与 K 之间有行李箱；
（2）有光照时，光敏电阻两端的电压为 U1 = 2 V，流过回路的电流 I1 = = ；
无光照时，光敏电阻两端电压为 U2 = 10 V，流过回路的电流 I2 = = ；
根据 P = UI 可知，有光照射和无光照射时 R2 的功率之比 U1I1∶U2I2 = 1∶1。
二、变化的电流（共20分）
7．（1）设导体棒做匀加速直线运动的加速度大小为 a，根据牛顿第二定律有
F – F安 = ma
F − = ma
F − t = ma
代入数据解得 F = 2 + t（N）
（2）导体棒 2 s 末的速度为 v1 = at = 4 m/s，电流 I1 = = 2 A。
电量 q = t = I1t/2 = 2 C
此题也可以用推论 q = 求解。

8．（1）中性面即为与磁场所垂直的平面，当线框转至和中性面重合时，穿过线框的磁通量达到最大。
（2）交流电的电压方向呈现周期性的变化。
故选 BCD。

9．（1）根据图像可得该交流电的周期为 T = 2×10−2 s，则 f = = 50 Hz。
（2）根据峰值与有效值之间的关系可得电压的有效值为 U = = 220 V。
（2）将同一电阻分别接入稳压恒流电源与该交流电源中，若在交流电的一个周期内，接入稳压恒流电源的电阻上产生的焦耳热等于接入该交流电源中电阻上产生的焦耳热，则将该稳压恒流电源的电压当作交流电源电压的有效值，将该稳压恒流电源接入该电阻后通过该电阻的电流当作交流电源电流的有效值，这里用到了等效替代的思想。
故选 D。
（3）开关 S1 应接在火线上；
三孔插座的接地线连接到了零线上；
立式空调没有接地线。
三、电动牙刷（共19分）
10．（1）由楞次定律可判断内置线圈会产生逆时针方向感应电流。
（2）由变压器电压关系可得 n1∶n2 = U1∶U2 = 55∶1

11．（1）由题知，电动机正常工作时输出的机械功率 P出 = P电 – P内 = UI – I2r = 3×0.45 – 0.452×1 ≈ 1.15 W
（2）工作效率为 η = = ×100% ≈ 85%

12．（1）由题知 f = 30 000 r/min = 500 r/s，得 λ = = m = 0.68 m。
（2）观测者与声源之间有相对运动时，观测者接收到的频率与声源的频率不同，这种现象称为波的多普勒效应。
故选 D。

13．（1）由图像可知，滑动变阻器消耗的最大功率为 Pmax = UI = 1.2×0.6 W = 0.72 W
（1）AB．电压表测得的电压即滑动变阻器两端的电压，所以滑动变阻器的电压急剧变小，A 正确，B 错误；
CD．由关系式知 U外 = E – Ir 可知，可能是电池内阻急剧变大导致的。C 正确，D 错误。
故选 AC。
四、蹦床运动（共18分）
14．（1）自由下落过程中 v12 = 2gh1，解得 v1 = 8 m/s
上升过程中 v22 = 2gh2，解得 v2 = 10 m/s
（2）自由落体过程中，h1 = gt12，所以 t1 = = s = 0.8 s
触网时间，Δt = 1.5 s
竖直上抛过程中，h2 = gt22，所以 t2 = = s = 1 s
重力的冲量 I = mg·(t1 + Δt + t2) = 60×10×(0.8 + 1.5 + 1) = 1 980 N·s

（3）（方法一）牛顿第二定律
下落过程中触网的瞬间，v12 = 2gh1，所以 v1 = = = 8 m/s
上升过程中离网的瞬间，v22 = 2gh2，所以 v2 = = = 10 m/s
牛顿第二定律：– mg = m 
代入数据：– 60×10 = 60		所以 = 1320 N 
（方法二）动量定理
下落过程中触网的瞬间，v12 = 2gh1，所以 v1 = = = 8 m/s
上升过程中离网的瞬间，v22 = 2gh2，所以 v2 = = = 10 m/s
根据动量定理：(– mg)Δt = mΔv
代入数据：(– 60×10)×1.5 = 60×18	所以 = 1320 N 

（4）根据能量守恒定律得 ΔE = mv22 − mv12 = 1080 J

15．运动员蹦回时有一定的初速度，同时消耗了自已的体能使机械能增加，所以甲乙两同学观点都不正确。
五、质谱仪（共18分）
16．（1）由于加速电场为匀强电场，而匀强电场中任意两点的场强均相同，则可知 a、b 两点处的场强相等。故选 C。
（2）由图可知加速电场两端的电势差 U = φ0；
由动能定理有 qφ0 = mv2
解得 v = 

17．（1）若粒子能够水平匀速通过选择器，则粒子在选择器中所受电场力与洛伦兹力大小相等、方向相反，则有
q = qv′B1
解得 v′ = 
（2）若粒子不能水平匀速通过速度选择器，则粒子必然发生偏转，因此不管是因洛伦兹力大于电场力而发生偏转还是因为电场力大于洛伦兹力而发生偏转，都会因为速度方向发生改变而使洛伦兹力的方向始终发生改变，则合外力始终发生改变，因此粒子不会在速度选择器中做匀变速曲线运动。

18．（1）带电粒子以 v0 进入偏转磁场中，洛伦兹力提供向心力。
则：ev0B2 = m			得：r = 
所以坐标 Y = 2r = 
（2）若加速电场的电势差为 φ0，作为粒子直线加速时，动能定理：eφ0 = mv2
进入偏转磁场后，洛伦兹力提供向心力：evB2 = m
得到粒子的圆周运动的半径 r =  Y1max
Y2min

即粒子 1 的最大偏转直径 Y1max = 	
即粒子 2 的最小偏转半径 Y2min = 	
当光谱线不重叠，即满足 Y1max < Y2min
< 
且 m1∶m2 = 1∶2
解得不等式  φ0∶ΔU > 3
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高三物理试卷原稿
考生注意：
1．试卷共7页，满分100分，考试时间60分钟。
2．本考试分设试卷和答题纸。全卷包括五大题。
3．答题前，务必在答题纸上填写姓名、学校、准考证号，并将核对后的条形码贴在指定位置上。作答必须涂或写在答题纸上，在试卷上作答一律不得分。
一、飞行之旅（共25分）
某同学购买了一张单程机票。此次飞行的相关信息见图1、2。在这趟飞行过程中他不仅领略了祖国的大好河山，更是发现了不少有趣的物理现象。
[image: C:\Users\Kingsley\Documents\WeChat Files\tan304829788\FileStorage\Temp\1701267390124.png]

[image: C:\Users\Kingsley\Documents\WeChat Files\tan304829788\FileStorage\Temp\1701267447300.png]1．（4分）机票中的“08:30”指的是__________（选填“时间”或“时刻”）。若整个行程约为2100km，则飞机全程的平均速率约为__________km/h。
2．（2分）机场开放了自助值机与行李托运。若经济舱旅客的免费托运限额为20kg，超出部分每千克按机票票价的1.5%收取费用。该同学将行李放上自动称重系统后，系统内部压力传感器显示的“F-t”图像如图3所示，已知该同学的机票票价为1000元，g = 10m/s2。则他还需补缴的金额为__________元。
3．（3分）过安检时，工作人员查看了该同学的充电宝。充电宝铭牌上写有“74W·h”。此参数反映了充电宝所具有的（　　）
（A）电荷量值							（B）额定电流值
（C）额定能量值							（D）额定功率值
[image: C:\Users\Kingsley\Documents\WeChat Files\tan304829788\FileStorage\Temp\1701267510314.png]4．（3分）登机入座后，该同学透过舷窗看到初升太阳，如图4所示。已知大气的折射率随着海拔的升高而减小，则太阳的实际位置在（　　）
（A）A处
（B）B处

[image: C:\Users\Kingsley\Documents\WeChat Files\tan304829788\FileStorage\Temp\1701267643712.png]5．飞机在空中水平飞行时，该同学将靠背上的小桌板放下，其上放有质量为m的饮料杯（含饮料），如图5所示。
（1）（3分）当飞机匀速飞行时，关于饮料杯对桌板作用力F的示意图，正确的是（　　）
[image: C:\Users\Kingsley\Documents\WeChat Files\tan304829788\FileStorage\Temp\1701267719273.png]
[image: C:\Users\Kingsley\Documents\WeChat Files\tan304829788\FileStorage\Temp\1701267790993.png]（2）（2分）飞机匀速平稳飞行时，若饮料杯的重心在轻桌板OA、轻杆OB交点的正上方，保持轻桌板桌面水平，将OB杆调整至OB′位置，如图6所示。则OB′上受到的弹力_______（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

[image: C:\Users\Kingsley\Documents\WeChat Files\tan304829788\FileStorage\Temp\1701267844303.png]（3）（4分）在飞机水平飞行的一段时间内，该同学发现饮料杯中的液面与小桌板成α角，如图7所示。则飞机在做__________运动（选填“匀加速”、“匀减速”或“匀速”）。取重力加速度为g，此时飞机运动的加速度大小为__________。


6．（4分）飞机着陆后，机场的行李口开始工作。后台工作的示意图如图8（a）所示，其中K为光源，电源电动势E = 12V，内阻不计。R1为定值电阻，R2为光敏电阻（无光照射时阻值大，有光照射时阻值小）。行李随传送带匀速率运动，当行李通过光源K与R2之间时，射向R2的光束被挡住。某段时间内，电压传感器的示数U随时间t变化的关系如图8（b）所示。则t0时刻，R2与K之间__________（选填“有”或“没有”）行李箱；有光照射和无光照射时R2的功率之比为__________。
[image: C:\Users\Kingsley\Documents\WeChat Files\tan304829788\FileStorage\Temp\1701267921305.png]
二、变化的电流（共20分）
当今人类生存的环境是一个“电的世界”，我们的生活离不开电。电流既有稳恒电流，又有变化的电流。

7．感应电流（4分）
[image: C:\Users\Kingsley\Documents\WeChat Files\tan304829788\FileStorage\Temp\1701268049770.png]如图9所示，左端接有阻值R = 2Ω电阻的足够长光滑导体框固定在水平面上，整个装置处于竖直向下的匀强磁场中，磁感应强度B = 1T。一根长L = 1m，质量m = 1kg的导体棒在水平外力F的作用下由静止开始做匀加速直线运动，加速度大小a = 2m/s2。若框与导体棒的电阻不计，则外力F随时间t变化的函数表达式为 F = _________（N），0~2s内流经导体棒的电荷量为_________C。
[image: C:\Users\Kingsley\Documents\WeChat Files\tan304829788\FileStorage\Temp\1701268161501(1).png]
8．交流电的产生
（1）（2分）交流发电机原理示意图如图10所示。当线框转至和中性面重合时，穿过线框的磁通量__________（选填“最大”或“最小”）。
（2）（4分）（多选）下图中属于交流电的是（　　）
[image: ][image: C:\Users\Kingsley\Documents\WeChat Files\tan304829788\FileStorage\Temp\1701268224667.png]
9．家庭电路所用的是如图11所示的正弦交流电。
（1）（4分）该交流电的频率为__________Hz；电压有效值为__________V。

（2）（3分）在研究交流电的功率时，通常用有效值表示交流电产生的效果。有效值的引入体现了（　　）
（A）控制变量的思想						（B）极限的思想
（C）微小量放大的思想					（D）等效替代的思想
[image: C:\Users\Kingsley\Documents\WeChat Files\tan304829788\FileStorage\Temp\1701268355073.png]（3）（3分）指出图12所示的家庭电路中存在的三个安全隐患：
①______________________________；
②______________________________；
③______________________________。
三、电动牙刷（共19分）
[image: C:\Users\Kingsley\Documents\WeChat Files\tan304829788\FileStorage\Temp\1701268451559.png]现在越来越多的人开始使用电动牙刷。某同学拆解了一支电动牙刷，发现它内部的主要部件除了电路板之外，还有电动机、（直流）充电电池、线圈等，如图13所示。该电动牙刷使用了无线充电技术，充电座中的线圈接入交流电，牙刷内的线圈两端获得一定的电压，再通过控制电路对牙刷内的直流电池充电。

[image: C:\Users\Kingsley\Documents\WeChat Files\tan304829788\FileStorage\Temp\1701268502804.png]10．（4分）某段时间内充电底座线圈有如图14所示方向正在增大的电流，从俯视的角度看，在牙刷内置线圈会产生__________（选填“顺时针”或“逆时针”）方向的感应电流。用多用电表测得充电时内置线圈两端的电压为4V，已知底座线圈接220V交流电，两线圈可视为理想变压器，则充电底座线圈与内置线圈的匝数之比为__________。
11．（4分）牙刷工作时，驱动电动机转动。电动机的额定电压为3V，额定电流为450mA，内阻为1Ω，则电动机正常工作时输出的机械功率为__________W（保留三位有效数字），工作效率为__________%。
12．（1）（2分）牙刷电动机正常工作时频率为30000 r/min，声速为340m/s。则电动机振动产生的声波波长为__________m。
（2）（3分）当该同学启动牙刷并甩来甩去时，能听到牙刷振动发出声音的音调忽高忽低，这是因为声波的（　　）
（A）共振		（B）干涉		（C）反射		（D）多普勒效应
[image: C:\Users\Kingsley\Documents\WeChat Files\tan304829788\FileStorage\Temp\1701268561998.png]13．（1）（2分）该同学把牙刷内充满电的电池拆解出来后接入图15（a）所示的电路中进行放电测试，测得电压表和电流表的示数随时间的变化关系如图15（b）所示，则滑动变阻器消耗的最大功率为__________W。
（2）（4分）（多选）关于实验后期，电压表示数急剧变小，下列说法正确的是（　　）
（A）滑动变阻器的电压急剧变小
（B）滑动变阻器的电压急剧变大
（C）可能是电池内阻急剧变大导致的
（D）可能是电池内阻急剧变小导致的
四、蹦床运动（共18分）
2023年10月2日杭州亚运会蹦床比赛中，我国选手朱雪莹、胡译包揽冠亚军。该项目是运动员借助弹力床的弹力弹向空中，在空中做各种体操动作的竞技运动。
在这次比赛中，若运动员的质量为m = 60kg，某一次下落、反弹的过程中，传感器记录到运动员脚底从离水平网面h1 = 3.2m高处自由下落，着网后沿竖直方向蹦到脚底离水平网面h2 = 5m的高处，运动员在空中始终保持四肢并拢的直立状态，与网接触的时间为 t = 1.5s。重力加速度g = 10m/s2，忽略空气阻力。

14．运动员比赛过程中：
（1）（4分）着网时的速度大小v1 = _________m/s；
离开网时的速度大小v2 = _________m/s。
（2）（4分）计算从开始下落到蹦至5m高处这一过程中运动员重力冲量I的大小。
（3）（4分）计算触网时间内，网对运动员的平均作用力的大小。
（4）（2分）在此次触网时间内运动员机械能的变化量ΔE = __________J。
15．（4分）关于蹦回高度比下落高度更高的情况，两位同学展开了讨论：
甲同学说：“这是不可能的。根据机械能守恒，能量不可能无中生有地创造出来！”
乙同学说：“这是可能的。在运动员触网的整个过程中，蹦床始终给人提供额外的能量。”
甲、乙两位同学的说法正确吗？谈谈你的观点。
	同学
	A．正确/B．错误
	你的观点

	甲
	
	

	乙
	
	


五、质谱仪（共18分）
质谱仪通常用作分离和检测物质组成，一般由加速电场、速度选择器、偏转磁场、质谱仪底片等组成。
如图16所示，一束含有多种成份的带电粒子（其所受重力均可忽略），无初速从O点进入加速电场，此电场中有O、a、b三点，沿着水平方向（x轴）上该三点的电势φ变化如图17所示，经电场加速后进入速度选择器，最后，部分粒子经半个圆周的偏转射到质谱仪底片上。通过计算机的处理，可分析粒子成份。
[image: C:\Users\Kingsley\Documents\WeChat Files\tan304829788\FileStorage\Temp\1701351844362.png]
16．带电粒子的加速
（1）（3分）a、b两点的电场强度大小（　　）
（A）Ea＞Eb		（B）Ea＜Eb		（C）Ea = Eb		（D）无法确定
（2）（2分）若某带电粒子的电荷量为q，质量为m。则经过加速电场后，粒子离开加速电场时的速度v = __________。（图17中φ0已知）
17．速度选择器（4分）
速度选择器中有垂直于纸面向里的匀强磁场，其磁感应强度大小为B1，上下两极板之间的电势差为U，板间距为d，两板间可视为匀强电场。不考虑粒子的重力，经加速电场加速的粒子从极板的正中央进入速度选择器。
（1）若粒子能水平匀速通过速度选择器，则粒子的速度大小v′ = __________。
（2）若粒子不能水平匀速通过速度选择器，则粒子______（选填“会”或“不会”）在速度选择器中做匀变速曲线运动。
18．质谱仪检测（9分）
不同的带电粒子匀速通过速度选择器后就能进入磁感应强度为B2的匀强偏转磁场，磁场方向垂直于纸面向里。
（1）若某种粒子通过速度选择器后的速度为v0，电荷量为e，质量为m。通过推导，写出该粒子偏转到质谱仪底片上的坐标Y的表达式；
（2）实际上，加速电场的电势差是不稳定的，会在区间[φ0－ΔU，φ0＋ΔU ]内浮动。 现有某粒子和它的同位素，它们的电荷量相同，质量之比为1:2。调节速度选择器的参数，先后使这两个粒子匀速通过并进入偏转磁场发生偏转，为了不让这两个粒子落在底片上的位置重叠，通过计算，求出φ0:ΔU的取值范围。
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高三物理参考答案

一、飞行之旅（共25分）
1、（4分）时刻，700      2、（2分）15        3、（3分）C      4、（3分）B 
5、（1）（3分）C     （2）（2分）变小       （3）（4分）减速，gtanθ
6、（4分）有，1:1

二、变化的电流（共20分）
7、（4分）2 + t，2      8、（1）（2分）最大    （2）（4分）（多选）BCD
9、（1）（4分）50，220     （2）（3分）D
（3）（3分）① S1应该接在火线上；   ② 三孔插座的接地线接到了零线上；
③ 立式空调没有接地线。  ④ 分断路器接线错。

三、电动牙刷（共19分）
10、（4分）逆时针，55:1      11、（4分）1.15，85
12、（1）（2分）0.68       （2）（3分）D 
13、（1）（2分）0.72       （2）（4分）（多选）AC

四、蹦床运动（共18分）
14、（1）（4分）8，10
（2）（4分）
自由落体过程中，，所以   ……… 1分
触网时间，Δt = 1.5s
竖直上抛过程中，，所以     ……… 1分
重力的冲量 I = mg · (t1 + Δt + t2)                              ……… 1分
            = 60 × 10 × (0.8 + 1.5 + 1) = 1980N·s               ……… 1分

（3）（4分）
（方法一）牛顿第二定律
下落过程中触网的瞬间，，所以    1分
上升过程中离网的瞬间，，所以    1分
牛顿第二定律：      …………………………………………………  1分
代入数据：    所以                      1分


（方法二）动量定理
下落过程中触网的瞬间，，所以    1分
上升过程中离网的瞬间，，所以    1分
根据动量定理：       …………………………………………  1分
代入数据：   所以                1分

（4）（2分）1080
15、（2分）甲：B    乙：B
（2分）观点：蹦床对人不做功，人的机械能增加量是自己的生物能转化而来的。

五、质谱仪（共18分）

16、（1）（3分）C       （2）（2分）

17、（4分）（1）       （2）不会
18、（1）（4分）
带电粒子以v0进入偏转磁场中，洛伦兹力提供向心力。
则：       得：         2分
所以 坐标                     2分
如果将上述16、17题的或带入计算，得到答案Y =或Y =    扣1分。
（2）（5分）
若加速电场的电势差为φ0，作为粒子直线加速时，动能定理： 
进入偏转磁场后，洛伦兹力提供向心力：  
得到粒子的圆周运动的半径                   ……………………… 1分
即粒子1的最大偏转直径             ……………………… 1分
即粒子2的最小偏转半径             ……………………… 1分
当光谱线不重叠，即满足
 <          …………………… 1分
且m1:m2 = 1:2，e1:e2 = 1:1
解得不等式  φ0 : ΔU > 3    …………………………………………………………… 1分
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高三 物理 试卷    第 1 页    共 7 页   浦东新区 2023 学年度第一学期期末教学质量检测   高三物理试卷   考生注意：   1 ．试卷共   7  页，满分   100   分，考试时间   60   分钟。   2 ．本考试分设试卷和答题纸。全卷包括五大题。   3 ．答题前，务必在答题纸上填写姓名、学校、准考证号，并将核对后的条形码贴在指 定位置上。作答必须涂或写在答题纸上，在试卷上作答一律不得分。   一、飞行之旅 （共   25   分）   某同学购买了一张单程机票。此次飞行的相关信息 见 图。在这趟飞行过程中他不仅领略 了祖国的大好河山，更是发现了不少有趣的物理现象 。       1 ．（ 4 分） 机票中的 “ 0 8 ： 30 ”指的是 _ _________ （选填“时间”或“时刻”）。若整个行程 约为   2   100   km ， 则飞机 全程 的平均速率约为 _ _________km/h 。     2 ．（ 2 分）机场开放了自助值机与行李托运。若经济舱旅客的免费托 运限额为   2 0   kg ， 超出部分每千克按机票票价的   1 .5 %   收取费用 。该 同学将行李放上自动称重系统后，系统内部压力传感器显示的“ F   –   t ” 图像如图所示，已知该同学的 机票票价 为   1   000 元 ， g   =  10   m/s 2 。 则他还需补缴的金额为 _ _________ 元 。     3 ．（ 3 分）过安检时， 工作人员查看了该同学的充电宝 。充电宝铭牌上写有“ 74   W · h ”。此 参数反映了充电宝所具有的（       ）   （ A ）电荷量值               （ B ）额定电流值   （ C ）额定能量值               （ D ）额定功率值     4 ．（ 3 分）登机入座后，该同学透过舷窗看到初升太阳，如 图所示。已知大气的折射率随着海拔的升高而减小，则太阳 的实际位置在（       ）   （ A ） A   处       （ B ） B   处            

